ISSN(O): 3080-2121 ISSN(P): 3080-2113 2025 年第 4 期

国家图书馆面向社会公众的教育培训实践与策略优化

杨帆

(中国国家图书馆,北京海淀,100081)

版权说明:本文是根据知识共享署名 - 非商业性使用 4.0 国际许可协议进行发布的开放获取文章。允许以任何方式分享与复制,只需要注明原作者和文章来源,并禁止将其用于商业目的。

摘要:本文采取文献分析的方式调研了国内外图书馆以及学者对公共图书馆面相社会公众的教育培训的实践和研究现状,以国家图书馆为研究对象,全面梳理了国家图书馆面相公众的教育培训体系与运行机制。研究发现,国家图书馆面相公众的教育培训体系已具规模,但面对当前互联网信息化高速发展的环境下还存在一定不足和短板。为此,本文提出了"系统化、精准化、数字化、均衡化、可持续化"等5个方面的系统性改进策略,提供了"问题一策略"对照的分析框架与可操作路线图,为今后国家图书馆和公共图书馆面相社会公众的教育培训工作高质量发展提出了有效的方法路径与实践参考。

关键词: 国家图书馆; 公众教育; 信息素养; 公共文化服务; 均等化; 培训策略

DOI: https://doi.org/10.62177/apss.v1i4.672

一、引言

(一)研究背景与问题提出

公共图书馆是现代社会知识体系的重要枢纽,是文化传播、信息交流和社会教育的基础设施。自国际图联(IFLA)1975年明确将"开展社会教育"列为图书馆四大社会职能之一以来,图书馆作为公民终身学习的重要场所逐渐受到重视^[1]。进入 21 世纪,数字化、网络化、智能化的浪潮推动了信息生产与传播方式的深刻变革,公众获取知识的方式日益多元,社会教育呈现出跨界融合、即时化和个性化的新趋势。面对信息过载、知识碎片化以及公众学习需求的多样化,公共图书馆必须转型为主动提供教育培训、引导信息行为、促进知识共享的重要平台^[2]。

国家图书馆作为我国最高级别的公共图书馆和国家总书库,肩负着保存文献、传播知识、引领学术、服务社会的多重职责。在履行国家总书库和国家书目中心职能的同时,国家图书馆长期承担着面向社会公众的文化教育任务,逐步形成了涵盖讲座培训、信息素养教育、专题展览、群体定制化课程及线上公

作者简介:杨帆(1984—),男,硕士,国家图书馆副研究馆员。研究方向:大数据在图书馆应用、互联网阅读、数据治理。

基金项目: 无。

开课的综合培训体系。然而,随着社会环境和用户需求的不断变化,国家图书馆在培训资源统筹、受众参与、弱势群体服务、效果评估等方面仍面临新的挑战,亟需总结经验、分析不足并提出面向未来的优化策略^[3]。

(二)研究意义

从理论层面看,研究国家图书馆面向社会公众的教育培训策略,有助于丰富我国图书馆学关于社会教育职能的研究成果,推动信息素养教育、公共文化服务均等化等领域的理论发展。通过梳理国家图书馆实践经验,可以构建具有系统性和可操作性的培训体系模型,为其他公共图书馆提供理论参照和实践模板。

从实践层面看,国家图书馆的教育培训直接关系到全民阅读推广、终身学习社会建设和国民文化素质提升。优化培训策略不仅能提升国家图书馆的公共文化服务水平,还能推动形成覆盖更广、精准度更高、可持续性更强的公共文化教育网络,实现公共资源效能最大化。

(三)研究目的与研究问题

本文旨在系统梳理国家图书馆面向社会公众教育培训的实践体系,分析其在内容设计、培训形式、 受众覆盖和管理机制上的优势与不足,并提出面向未来的策略建议。

(四)研究方法与资料来源

本研究采用文献分析、案例研究和比较研究相结合的方法。一方面,通过梳理国内外公共图书馆面向公众教育培训的研究文献,明确学术研究现状与理论基础;另一方面,结合国家图书馆历年培训数据、项目案例及官方报告,深入分析其实践经验与创新举措。研究资料主要来源于国家图书馆出版物、官方网站数据、馆员访谈、国内外公共文化服务政策文件及相关学术论文。

二、文献综述与理论基础

(一)国内外研究现状

1. 国外研究进展

国外公共图书馆事业起步早、发展成熟,社会教育职能的研究具有较长的历史积累。欧美国家的学者普遍将公共图书馆视为"社区大学"或"第三空间"(Third Place),强调其在公民教育、信息素养提升和社会融合中的作用。美国、加拿大、英国、澳大利亚等国的公共图书馆普遍开展多元化的培训服务,内容涵盖文化素养、信息素养、健康教育、就业指导和数字技能培训^[4]。

学术研究的重点主要集中在以下几个方面:教育功能与社会价值:研究图书馆如何成为终身学习中心和社区文化枢纽,推动公民参与和社会凝聚力。信息素养教育模式:探索系统化的用户教育课程设计,强调信息检索、评估与应用能力的培养,推动缩小数字鸿沟^[5]。培训服务评估:注重建立量化与质性相结合的评估工具,如美国青少年图书馆服务协会(YALSA)开发的青少年服务评估指标体系,为后续服务优化提供数据支持。作机制研究:大量研究强调图书馆与学校、政府、非营利组织合作的必要性,探索多元主体协同育人的长期机制^{[6[7]}。

总体而言,国外研究呈现理论成熟、实践经验丰富、关注对象多元的特点,形成了较完整的培训服 务体系与政策支持网络,为中国图书馆教育培训研究提供了重要参照^[8]。

2. 国内研究现状

国内公共图书馆的社会教育职能研究起步较晚,早期多集中于全民阅读推广、讲座展览等传统文化活动。近年来,随着《中华人民共和国公共图书馆法》的施行,学界对图书馆面向公众的教育培训开始重视,研究内容逐渐拓展到信息素养教育、数字资源利用培训、用户体验优化等方向。

李月婷研究了图书馆定制型培训的实践模式,分析了定制型培训的优势与问题,提出优化策略以提升培训系统性与实效性^[9]。王海雲等分析了公共图书馆介入公众数字素养教育的过程,提出了公共图书馆应该通过个体视角和社群视角开展公共图书馆公众数字素养教育的策略^[10]。郭紫瑜调研了我国东部城市大型公共图书馆提供信息素养培训的现状,分析了当前存在的问题并提出了改进策略^[11]。吕超分析了公共图书馆开展信息素养教育现状,针对不足的地方提出了总分馆体系下的公共图书馆开展公众信息素养教育的有效方式和路径^[12]。

然而,系统性研究仍显不足,主要表现在:研究多以个案描述为主,以及部分图书馆相关讲座培训的比较,对培训体系构建、课程设计、服务效果评估的研究尚未形成统一框架。关于弱势群体培训、区域均衡服务、线上线下融合培训的研究深度不足,难以支撑实践层面的创新设计。因此,有必要基于国家图书馆的丰富实践,构建更具理论深度和实践指导意义的研究框架。

(二)理论基础

1. 社会教育理论与学习型社会建设

社会教育理论强调教育不仅发生在学校,还包括工作、家庭和社区中的广泛学习活动。图书馆正是 社会教育的重要场所,是实现全民终身学习的重要载体。学习型社会理论认为,社会应通过制度设计和 资源配置,保证每个公民都能平等获取教育机会。国家图书馆面向公众的培训契合了这一理念,通过公 共资源的普惠性保障,为不同年龄、职业和地区的公众提供持续学习的机会。

2. 文化资本理论

法国社会学家布迪厄提出的文化资本理论强调,文化资本能够影响社会成员的阶层流动和社会参与度。公共图书馆通过教育培训,将其所蕴含的文化资本向全体社会成员开放,帮助公众积累文化资本,从而缩小社会不平等,促进文化公平。国家图书馆的品牌讲座、展览、专题课程不仅传递知识,也在重塑公众的文化认同和价值观^[13]。

3. 信息素养理论

信息素养(Information Literacy)理论由美国信息产业协会在 1974 年提出,后被 ALA(美国图书馆协会)不断完善,强调信息意识、信息能力、信息伦理和信息技术的综合培养。信息素养已成为衡量公民信息能力的重要指标,也是缩小数字鸿沟的关键手段^[2]。国家图书馆的信息素养培训实践,如"每日课堂",正是落实该理论的重要体现。

4. 公共文化服务均等化理论

公共文化服务均等化强调无论地理位置、社会身份如何,公民都应平等享有公共文化资源。国家图书馆在培训体系建设中,既重视面向城市公众的常态化讲座,也关注边远地区、弱势群体的文化需求,通过数字资源、远程培训和无障碍服务,努力实现文化服务的普惠与公平。

通过对国内外研究成果的梳理与相关理论的引入,可以看出,国家图书馆面向公众教育培训研究具有坚实的理论支撑,但也面临着实践与理论深度融合不足的问题。因此,有必要从实践体系的总结入手,结合理论框架提出优化路径,以推动国家图书馆及全国公共图书馆的社会教育功能整体升级。

三、国家图书馆文化教育培训实践体系

国家图书馆作为国家级公共文化服务机构,不仅承担知识保存与传播的责任,更是社会公众接受继续教育和文化熏陶的重要场所。经过多年建设,国家图书馆逐步形成了以讲座培训、信息素养教育、文化主题教育、定制化培训和全媒体立体培训为核心的多维度培训体系。

(一)品牌讲座与传统培训

讲座培训是国家图书馆文化教育的传统优势项目。近年来,国家图书馆逐渐形成了"国图公开课""国图讲坛""文津讲坛""文津读书沙龙"等系列品牌,每年举办近百场活动,内容涵盖哲学、历史、文学、艺术、科学、公共政策等多个学科。

为满足公众多层次需求,国家图书馆在讲座策划上坚持主题化与系列化相结合。例如"丝绸之路系列讲座"系统梳理中外文化交流史,"中国古代物质文化系列讲座"深入解读器物文化与社会生活变迁。这种系列化设计不仅增强了讲座的系统性和延续性,也提升了公众的学习兴趣和参与度。

讲座品牌	主要内容	受众特点
国图公开课	中华优秀传统文化、艺术与非遗、历史、社会、科学人文等	社会公众
国图讲坛	哲学、宗教、历史、文化	大学生、知识分子、青年群体
文津讲坛	传统文化、经典解读	普通市民、学术爱好者
文津读书沙龙	优秀图书推介、作者与专家讲座	社会公众、成年读者
文津少儿讲坛	绘本欣赏、家庭阅读、通识教育	6岁以上儿童及家长

表 1 国家图书馆面向公众的主要品牌讲座

(二)馆藏驱动的信息素养培训

国家图书馆馆藏宏富,既有甲骨文、敦煌遗书、宋元善本,也有丰富的外文书刊、国际组织出版物。然而,普通公众对馆藏资源的了解和使用能力有限,形成了"资源丰富—利用不足"的矛盾。为此,国家图书馆自 2013 年起开设"每日课堂",在开放区域定时举办面向公众的检索培训和资源导览。

"每日课堂"已成为国图培训体系的常态化项目,涵盖文献资源介绍、检索技巧、图情知识普及、政策解读等七大类主题。2015年后,课堂形式由线下现场授课转向线上视频点播,并通过数字图书馆体验区和网站播放,实现培训资源的长期留存与广泛传播。

(三)文化建设导向的主题教育

新时代文化建设提出要大力弘扬中华优秀传统文化,激发文化自信。国家图书馆依托典籍资源和展览空间,策划了"国图公开课""典籍博物馆主题展览"等一系列特色培训项目。

"国图公开课"采用 MOOC 模式,邀请知名学者录制精品课程,在线传播传统文化、历史地理、艺术 赏析等内容,打破时间与空间限制。典籍博物馆主题展览则通过多媒体技术、场景复原和实物展示,将 古籍文化直观呈现给公众,并配套讲座、导览和互动体验课程,形成沉浸式学习体验。

这些培训不仅满足公众的文化需求,更在潜移默化中强化了对传统文化价值的认同,对提升社会文化素养和塑造国家文化形象具有积极意义。

(四)群体定制化与多元融合

国家图书馆的受众群体涵盖全年龄段与多学科背景,其培训体系强调分层设计和个性化定制。例如: 青少年培训:开展"典籍课堂""小小讲解员培训",结合馆校合作设计研学路线,让学生在实践中 学习古籍文化。

老年人培训: 开设"关爱夕阳老年课堂",提供计算机入门、智能手机使用等课程,缩小数字鸿沟。 特殊群体服务:通过中国盲人数字图书馆、无障碍数字资源,向视障人士提供远程讲座和音频材料。

培训对象	主要项目	形式与特点
青少年	"典籍课堂"	现场体验 + 互动任务
老年人	"夕阳课堂"	小班教学 + 多次复训
视障群体	数字图书馆音频讲座	无障碍设计 + 远程服务

表 2 国家图书馆定制化培训案例示例

这种分层化与融合化的设计, 使培训更具针对性和包容性, 推动公共文化服务均等化目标的实现。

(五)全媒体立体培训模式

随着移动互联网普及,公众获取知识的习惯呈现碎片化和即时化趋势。国家图书馆积极探索线上线下融合的新模式:通过微博、微信公众号推送音视频和推荐图书,增强互动;利用网络直播扩大讲座实时覆盖率;将培训内容视频化、专题化,便于公众随时回看和二次学习。

通过上述五方面的梳理,可以看出国家图书馆已形成内容丰富、层次多元、形式创新的文化教育培训体系,为构建学习型社会提供了坚实支撑。但同时,这一体系仍需进一步完善,以应对公众学习需求不断变化和文化服务均等化的新挑战。

四、国家图书馆培训服务的现存问题

虽然国家图书馆已构建了体系化的公众教育培训格局,但在政策支持、受众参与、内容设计、区域 均衡以及效果评估等方面仍存在不足。这些问题在一定程度上制约了培训服务的质量提升与可持续发展。

(一)政策指导缺失与资源配置分散

目前,国家图书馆的培训工作主要依靠馆内多个部门自主设计和开展,缺乏统一的政策指导以及协同部署。虽然《公共图书馆法》明确提出了社会教育职能,但在实施层面尚未形成覆盖全国的顶层培训政策和资源共享机制。由于缺乏统一的战略规划,往往呈现出"点状分布"的局面,导致部分资源重复投入,难以形成规模效应。

(二)公众参与度不足及宣传策略滞后

尽管国家图书馆每年举办数百场讲座和培训活动,但公众的整体参与度仍然有限。部分活动因宣传 渠道单一而未能触达潜在受众;部分培训内容过于学术化或专业化,缺乏与公众日常需求的结合,导致参 与积极性不足。

(三)信息素养培训力度不够

信息素养作为21世纪公民的核心能力之一,应当成为国家图书馆培训体系的重点。然而,当前信息素养培训仍以单次性、入门级别的讲座为主,缺乏分层次、系统化的课程设计。

(四)弱势群体培训服务不均衡

国家图书馆虽已针对青少年、老年人和视障群体设计了一些特色课程,但在资源投入、课程体系化和长期跟踪方面仍显不足。例如,老年群体的培训多集中于计算机与手机使用,而涉及数字安全、信息筛选等更高层次内容的课程较少;针对残障群体的远程服务尚未完全普及,导致弱势群体享受文化教育的均等化水平不足。

(五)缺乏科学评价与量化指标

目前,培训效果评估多停留在满意度调查或出席率统计,缺少对学习成果、知识掌握程度和社会影响力的量化研究。这使得培训服务的反馈机制不足,难以为后续优化提供精准依据。

(六)问题分类表与对比分析

为了更直观地呈现国家图书馆培训服务存在的主要问题,本文将其归纳为五类,并与国外图书馆的 发展情况进行对比:

问题类别	国家图书馆现状	国外公共图书馆经验	差距表现
政策指导	缺乏统一的培训政策与顶层规划	多数国家有明确政策支持(如美国《图书馆 服务与技术法案》)	国家级战略缺位, 资源分散
公众参与	活动参与率不高,宣传以馆内渠道 为主	多平台推广,重视社区合作与社群营销	公众知晓率和参与度低
信息素养	培训单次性强, 缺乏系统性课程	建立系统化课程体系,形成长期培养机制	培训深度和广度不足
弱势群体	提供基础服务但不系统,资源有限	重视少儿、老年人、残障群体,形成完善支 持体系	服务不均衡,欠缺长期投入
评估机制	以满意度调查为主, 缺乏量化指标	强调标准化、量化评估与数据驱动改进	缺乏科学评估工具

表 3 国家图书馆培训服务存在问题分类与国际对比

总体而言,国家图书馆面相公众的教育培训体系已具规模,但要真正实现学习型社会建设和公共文化服务均等化,还需解决政策、参与、课程、群体和评估五个层面的问题。这些问题既是挑战,也是进一步优化培训策略的突破口。

五、面向未来的培训策略研究

在梳理国家图书馆现有培训体系的基础上,未来面相公众的培训策略应以"系统化、精准化、数字化、均衡化、可持续化"为导向,通过政策顶层设计、内容创新、技术赋能、群体均衡服务和科学评估,推动国家图书馆教育培训工作全面升级。

(一)构建全国性培训政策与标准

首先,应强化国家层面的顶层设计,制定覆盖全国的公共图书馆教育培训指导纲要,将公众教育培训纳入公共文化服务体系建设的战略目标。通过政策引导,推动资源跨馆共享、课程内容互认、讲师团队共建,避免重复建设造成的资源浪费。

其次,可探索建立国家级培训数据库和课程资源库,形成覆盖全国的"培训云平台"。平台汇聚各地 优质课程与讲师资源,支持按需调用和本地化实施,为不同区域的公共图书馆提供参考模板和内容支持。

(二)丰富公众参与与反馈机制

公众参与度是衡量培训服务成效的重要指标。国家图书馆应创新宣传推广策略,借助新媒体平台、 社区合作和跨界营销,将培训信息精准推送给目标受众。

此外,应建立多元化反馈机制:一方面通过问卷调查、用户访谈、在线评论等收集受众意见,另一方面引入用户行为数据分析(如点击率、学习时长、复训率),实现对培训效果的动态监测,为后续课程优化提供数据支撑。

(三)深化信息素养教育体系

信息素养教育应由单次性培训转向长期培养。可分层设计课程体系,如:基础层:面向大众普及信息检索和数据库使用;进阶层:提升信息筛选、数据分析、学术规范使用能力;高级层:培养信息创新与知识生产能力,面向研究人员、知识工作者。此外,应引入翻转课堂、情境模拟等互动教学方法,提升培训趣味性与参与感,并联合高校、科研机构,共建跨学科信息素养课程。

(四)均衡区域与群体培训资源

要实现公共文化服务均等化,应加大对中西部和县级图书馆的培训扶持力度,利用数字资源、远程教育和馆际合作缩小区域差距。对于弱势群体,应提供更具针对性的培训内容。例如为老年群体设计"数字安全与防诈骗"课程,为视障群体开发无障碍交互平台,为青少年设计"信息伦理与媒介素养"课程,帮助其建立正确的信息行为模式。

(五)建立科学化的培训效果评估体系

评估机制是保障培训质量和可持续发展的关键。国家图书馆可从以下几个方面完善评估体系:一,多维度指标设计:结合参与度、学习成果、行为改变和社会影响四个层面,建立定量与定性相结合的评估标准;二,数据驱动的动态监测:通过学习平台后台数据、问卷结果和用户行为分析形成完整画像,实时发现问题并优化内容;三,做好第三方评估:引入高校或专业评估机构进行独立评审,确保结果的客观性与权威性。

(六)问题—策略对照表

为了便于优化,将前文分析的主要问题与解决策略通过表格进行对应分析,便于借鉴和参考。

主要问题	策略措施	实施重点	预期成效
政策指导缺失	制定全国培训指导纲要,建设国家级培训云平台	形成跨馆共享机制,建立统一课 程标准与讲师库	实现培训资源统筹与标准化,提升全国培 训协同效率
公众参与不足	创新宣传方式,建立多渠道 反馈机制	运用短视频、直播、社群互动等 新媒体手段,开展用户画像分析	提高公众知晓率和参与率,形成"培训— 反馈—优化"的闭环
信息素养培训不足	设计分层课程体系,引入互 动教学	构建基础、进阶、高级三层课程 体系;采用翻转课堂、情景模拟	培养系统的信息能力,缩小数字鸿沟,提 高公众学习黏性
弱势群体服务 不均衡	增加专项资源投入,开发定 制化课程	推出无障碍课程平台,设立专门 的线上/线下培训场地	实现文化服务均等化,促进社会公平和文 化包容
评估机制缺失	建立科学量化指标和第三方评估体系	采用定量(参与率、学习成果) 与定性(满意度、社会影响)结 合的评估模式	提升培训质量与公信力,形成持续优化的 良性循环

表 4 国家图书馆培训问题—策略对照表

总体而言,未来国家图书馆的教育培训策略应强调系统规划与协同创新,既要通过政策和资源整合实现宏观层面的统一,又要通过课程设计、技术应用和评估优化实现微观层面的精准化。通过实施上述策略,国家图书馆有望在推动全民阅读、提升公众信息素养、促进文化公平方面发挥更强的引领作用,并成为全国公共图书馆培训服务体系建设的重要示范。

六、结论与展望

(一)研究结论

本文以国家图书馆面向社会公众的教育培训实践为研究对象,系统梳理了其培训体系、运行模式与创新探索,并从政策指导、公众参与、信息素养、群体均衡和效果评估五个维度分析了当前存在的主要问题。在此基础上,提出了包括制定全国培训指导纲要、构建培训云平台、设计分层信息素养课程、开发定制化培训资源、建立科学化评估机制等多项策略。研究结论表明,国家图书馆已构建了多层次、多形态的文化教育培训体系,为推动全民阅读和建设学习型社会奠定了基础,但要实现培训效能的持续提升,仍需强化顶层设计、创新培训内容、优化资源配置、提升公众参与度并完善科学评估体系。

(二)理论与实践贡献

在理论层面,本文丰富了国内图书馆学关于社会教育职能和信息素养教育的研究,构建了以"问题— 策略"匹配为核心的培训优化分析框架,具有一定的普适价值。该框架可推广至其他公共图书馆及文化 机构,为其设计培训项目和评估体系提供参考。

在实践层面,本文的策略建议为国家图书馆未来的培训工作提供了操作性强的路径方案,如全国培训云平台的建设、公众参与闭环机制的搭建和第三方评估体系的引入,均可直接指导政策制定和服务改进,提升公共文化资源的使用效率和社会影响力。

(三)结语

随着数字经济和全民阅读战略的深入推进,国家图书馆的公众教育培训将面临更加多元化和精准化的需求。通过实施本文提出的策略,国家图书馆不仅能够提升培训质量和公众参与度,还能够引领全国公共图书馆形成协同共建的培训网络,为建设学习型社会、提升公民信息素养和文化素质提供有力支撑。

利益冲突

作者声明, 在发表本文方面不存在任何利益冲突。

参考文献

- [1] International Federation of Library Associations. Using Research to Promote Literacy and Reading in Libraries[R]. IFLA, 2011.
- [2] 吴丹. 近十年信息素养理论的使用与发展研究[J]. 图书情报导刊, 2020(1):26-35.
- [3] 文化和旅游部. 公共图书馆公共文化服务评估指标 第3部分[S/OL]. 北京: 文化和旅游部, 2020.
- [4] 黄小平. 2018 美国公共图书馆状况报告及其启示[J]. 图书与情报, 2018(2):92-99,134.
- [5] 黄如花, 吴应强, 石乐怡. 1974—2024 年全球信息素养教育研究主题的识别、演进与展望 [J]. 信息资源管理学报, 2025, 15(4): 4-22.
- [6] 王培林. 健康信息服务驱动公共图书馆未来发展——基于《英国 NHS 图书馆质量评估标准》的分析与启示 [J]. 图书情报知识, 2018(2):32-39.
- [7] 李彦篁. 美国公共图书馆网络求职培训服务研究[J]. 图书馆工作与研究, 2013(6):14-17,33.
- [8] 徐黎. 美国纽约公共图书馆信息素养教育实践及对我国的启示[J]. 图书馆学研究, 2021(11)14-17.
- [9] 李月婷. 图书馆定制型培训的探索与实践——以国家图书馆培训中心为例 [J]. 图书馆工作与研究, 2019(9):89-94.
- [10] 王海雲,姜丰伟,薛罗娜.公共图书馆公众数字素养教育发展策略研究[J].教育传播,2025(16):89-92.
- [11] 郭紫瑜. 公共图书馆公众信息素养教育实践分析与策略研究[J]. 图书馆理论与实践, 2023(1):107-113.
- [12] 吕超,总分馆体系下的公共图书馆开展公众信息素养教育思考[J]. 新世纪图书馆,2023(1)44-48.
- [13] 庞晶. 基于新公共服务理论的图书馆公共服务均等化问题与对策研究 [J]. 现代管理, 2024(9): 2110-2115.